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QUESTAO IValor: 1,00
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\ figura acima apresenta trés corpos de peso P, dispostos nos vertices de urn triängulo

equilâtero de lados L, carregados, cada urn deles, corn uma carga positiva Q. Urn outro corpo é
fixado por meio de uma haste rigida nao condutora, de modo que a sua projecäo fique sobre o

centro do triángulo. Sabendo-se que esse corpo possui uma carga q, determine a relacão q/P

para que o sistema formado pelos quatro corpos fique em equilibria

Observacäo: 

Os corpos dispostos nos vertices do triängulo nä° estào ligados entre si.
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2 a QUESTAO	 I Valor: 1,00            
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L
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A figura mostra urn sistema constituido por du gs molas e uma barra homog6nea apoiada sobre
uma superficie horizontal sem atrito. Cada uma das molas tern uma de suas extremidades fixa
em uma parede e outra extremidade fixa na barra. Na situagao inicial, mostrada na figura, as
molas nao estão deformadas. 0 sistema atinge urn novo estado de equilibrio mecânico apOs a
barra aumentar sua temperatura em 10 K. Determine a posicäo do centro de massa da barra,

no referido estado de equilibrio, em relacao ao ponto A. 

Dados: 

L = 2 cm;

a = 0,06 K-1 ; e

k2 = 2 . k        

Observacäo: 

k 1 — constante elastica da mola 1;

k2 — constante elastica da mola 2; e

a— coeficiente de dilatacäo têrmica linear da barra.     
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3' QUESTA° IValor: 1,00

0, 1 p.F

4 Q

Uma superficie lisa, sem atrito, ABCD, de largura AB = CD = 4 m, tern seu perfil representado

par meio periodo da funcao .,44 = a + a . cos(bx), corn x e y medidos em metros, sendo zero

o valor inicial de x.

A borda inferior CD e o lado da plataforma quadrada CDEF, lisa. sem atrito. situada a 5 metros

acima do solo, imersa em urn campo magnetico de densidade uniforme B = 5 T, cujas linhas de

inducao säo perpendicuiares a plataforma CDEF.

No panto medio de AB, k, urn ponto material de massa 111 = 10-6 kg, carregado corn q
Coulombs, recebe um pequeno impulso, desliza sabre a superficie representada na figura,

chega ao ponto media do lado CD, em seguida, descreve urn arco de 90° e acaba saindo da
plataforma horizontal.

Sabendo-se que a carga q é igual a existente no capacitor C, determine o valor do parãmetro

na expressào de y.

Dada: 

g = 10 m/s2.

Observacäo: 

Despreze a velocidade inicial do corpo.
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QUESTAO	 Valor: 1,00

chave

V BA

0,666..

Vf

0,2 V

0,1 V

ti	 tz	 00

Em urn circuito contendo uma bateria, urn capacitor, uma chave, urn fusivel F e quatro

resistores, urn têcnico mediu a diferenca de potencial entre os pontos B e A em fungâo do

tempo, conforme as figuras. Para a obtencão dos dados, a chave foi fechada no instante t 1 e o

fusivel se rompeu no instante t2.

Determine, em fungäo de V e R:

os valores das resisténcias R 1 e R2;

o valor de V1 que seria alcancado caso o fusivel não fosse rompido;
a corrente de ruptura do fusivel;
o valor maxim° de corrente que circulou por R, e

e) o valor maxim() de corrente que circulou por R2.
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QUESTAO	 Valor: 1,00

40 kN 

20 kN   

B 

3m

1,5 m    

4m          

A estrutura acima e formada por duas barras verticais AC e BD, ligadas por uma barra

horizontal CD e por uma barra inclinada BC. No ponto D, a estrutura recebe duas forcas: uma

vertical para baixo de 40 kN e outra horizontal para a direita de 20 kN. Sabendo-se que as
pesos de todas as barras säo despreziveis, determine:

o sentido e o valor da forca, que pode ser horizontal ou vertical, a ser aplicada no ponto C

para que a barra vertical AC seja comprimida por uma form igual a 25 kN; e

os sentidos e os valores das reacties horizontal e vertical nos apoios A e B para a estrutura

carregada corn as trés forcas external.

6a QUESTAO IValor: 1,00

Uma mãquina têrmica, operando em urn ciclo termodinárnico, produz 150 kJ de trabalho e

rejeita 1100 kJ para urn ambiente que se encontra a 47 'C. Sabendo-se que o rendimento
dessa mâquina é igual a 20% do previsto pelo Ciclo de Cannot, determine a temperatura da
fonte quente em graus Celsius.
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placa neg.

QUESTÃO	 Valor: 1,00

Uma canoa corn massa jn esta ancorada no meio de um rio cujas âguas se deslocam corn
velocidade constante 	 relativamente as margens. A corrente que segura a ancora e
arrebentada repentinamente. A forga de resistencia do atrito corn a agua e proporcional a
velocidade da canoa (Fairi , (,= -k-v) em relacao a agua. Determine:

a velocidade da canoa relativa a agua em t = —m ? apOs a ruptura da corrente;
k 

a velocidade encontrada no item anterior vista por urn referencial as margens do rio.

Um corpo A de massa m e carga positiva q parte do repouso em uma posicao equidistante de
duas placas paralelas e infinitas corn cargas opostas, entre as quais existe urn campo eletrico
uniforme de modulo E. Uma haste rigida dieletrica de massa desprezivel e comprimento L
prende o corpo A a placa negativa. Ap6s urn intervalo de tempo, o corpo A colide corn o corpo
B de massa 2m e sem carga eletrica, o qual tambern esta preso por uma haste de mesmo
comprimento L, conforme a figura. Na colisao, o corpo A desprende-se da haste e fica aderido
ao corpo B. Desprezando o efeito de borda, determine a altura maxima atingida pelo conjunto A
e B ap6s a colisäo em relacao a posicao inicial do corpo B.

8a QUESTAO Valor: 1,00
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Valor: 1,00

9 a QUESTAO	 I Valor: 1,00 

do

haste

bloco 

Ito   

I- 
L14 

H

I.        

Uma haste uniforme de 200 N e comprimento L esta suspensa horizontalmente por doffs fios
idénticos coma mostra a figura. Urn pequeno bloco de 4 N é colocado sabre a haste corn o seu
centro de massa posicionado conforme a figura. Cada fio mede 100 cm de comprimento e
possui massa de 5 g. Determine a frequencia de batimento produzida ap ps os fios serem
percutidos simultaneamente em seus centros, vibrando em suas frequências fundamentais.

10a QUESTAO

Em uma experiéncia de Young. duas fendas, separadas por uma distáncia d, säo iluminadas

corn luz verde (2 = 500 nm). Determine para que valores de d a luz que atravessa as fendas
apresenta apenas urn maxima ao iluminar uma tela distante.

Considere duas situacties:

0 experimento é realizado no vacua (indice de refragao n = 1,00).

0 experimento e realizado corn o mesmo sistema imerso em agua (indice de refragäo
n = 1,33).
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